
Beszámolók, szemlék, referátumok 

A Chemical Abstracts Service válasza a külföldi 
irodalom kihívására 

A CA (Chemical Abstracts = Kémiai Referátumok) 
elődjeként a Reviews of American Chemical Research 
(Amerikai Kémiai Kutatási Szemle) tekinthető, amely 
1895-ben a Technology Quarterly c. folyóiratnak, ké
sőbb pedig a Journal of the American Chemical Society 
(Amerikai Kémiai Társaság Lapja) mellékleteként jelent 
meg. A CA születésének időpontjaként az 1907. évet 
jegyzik, ekkor vált ugyanis a Társaság önálló kiadványá
vá. 

Jellemző adatuk 

A CA készítője, a CAS (Chemical Abstracts Service • 
Kémiai Referátumok Szolgáltatása) arra vállalkozott, 
hogy folyamatosan figyelemmel kísérje és feldolgozza a 
világ valamennyi jelentős kémiai publikációját és szaba
dalmi dokumentumát. Ez a kémiai publikációk számá
nak a 60-as években bekövetkezett robbanása folytán 
évről-évre hatalmasabb feladat. 

A CAS által feldolgozott publikációk országok és 
nyelvek szerinti megoszlását szemlélteti az 1—4. ábra. 

1. 130 egyéb nemzet 17,6% 
2. Kínai Népköztársaság 1,4% 
3. Lengyelország 2,1% 
4. Olaszország 2,2% 
5. Kanada 2,6% 
6. Ind la 3,3% 
7. Franciaország 4,2% 
8. Német Szövetségi Köztársaság 6,0% 
9. Egyesült Királyság (Nagy-Britannia) 6,1% 

10. Egyesült Államok 27,4% 
1t. Szovjetunió 16,6% 
12. Japán 10,5% 

1. ábra A világ kémiai szakirodalmi forrásai (1981) 

Mint az 1. ábrából látható, 1981-ben a CA az USA-n 
kívül 140 ország kémiai szakirodalmát dolgozta fel, s a 
külföldi országok között 16,6%-os részesedésével a 
Szovjetunióé a vezető szerep. A kémia világszerte legel
terjedtebb nyelve tehát - verhetetlenül - az angol 
(2. ábra). Az egyéb nyelvek közül sorrendben az 
orosz, a japán, a német és a francia következik. 
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1. angol 68,1% 
2. orosz 15,5% 
3. japán 4,6% 
4. német 3,9% 
5. francia 1,8% 
6. 44egyébnyelv 6,1% 

2. ábra A világ kémiai szakirodalma nyelvek szerint (1981) 

A CA ezen kívül áttekintést nyújt 25 ország és két 
nemzetközi szervezet 16 különböző nyelven publikált 
szabadalmi dokumentumairól (4. ábra). 

Nyelvtudás és transzliterálás 

A tudományos felkészültség csak egyike azoknak a 
követelményeknek, amelyekkel a CA munkatársainak 
rendelkezniük kell. Az idegen nyelvek (szaknyelvek) 
alapos ismeretére a feldolgozás valamennyi szakaszában 
ugyancsak szükség van. Mivel az eredeti dokumentumok
ról teljes fordítás nem készül, a CAS hagyományos 
értelemben vett fordítókat nem is alkalmaz. Sokkal 
nagyobb hangsúlyt fektet arra, hogy a szerkesztési 
folyamat minden fázisát kétnyelvű megértés kísérje 
végig. 

Korántsem egyszerű feladat a transzliterálás, az átírás, 
amelynek során a modern angol—európai ábécét nem 
használó keleteurópai, közelkeleti és keleti nyelvű szöve
geket lat in be tűs írással kell megjeleníteni. Az igazi 
nehézség ott kezdődik, hogy egyes nyelvekre nincs 
nemzetközileg elfogadott átírási szabvány, s így átírásuk
ban országonként sok az eltérés, a következetlenség. Ezt 
illusztrálja az 5. ábra. 
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ALBÁN HOLLAND OROSZ 
ARAB H O R V A T ÖRMÉNY 
AZERBAJDZSÁN INDONÉZ PANDZSÁBI 
BASZK JAPÁN PERZSA 
BELORUSZ KAMBODZSAI PORTUGÁL 
BOLGÁR KlNAI ROMÁN 
CSEH KOREAI SPANYOL 
DÁN L E N G Y E L SVÉD 
DÉL-AFRIKAI HOLLAND L E T T S Z E R B 
ÉSZT LITVÁN SZERB-HORVÁT 
FINN MACEDÖN SZLOVÁK 
FRANCIA MAGYAR SZLOVÉN 
GÖRÖG MALÁJ THAI 
GRUZ NÉMET TÖRÖK 
HÉBER NORVÉG UKRÁN 
HINDI OLASZ VIETNAMI 

3. ábra A CA által referált kémiai szakirodalom nyelvi 
megoszlása az angolon kívül (1981) 
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4. ábra A CA-ban referált szabadalmak országok 
szerint (1981) 
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5. ábra Petr l l ' i í Cajkovskij nevének átírása 

Példánk jól érzékelteti az átírási bizonytalanságot. A 
felső változat a némileg angolosított régebbi német 
átírás: a középsőt a lemezeken és-koncertprogramokban 
alkalmazzák előszeretettel; az alsó az ANSI (American 
National Standards Institute = Amerikai Országos Szab
ványintézet) részéről javasolt és a CA részéről használt 
transzliteráció. Mindenesetre az orosz szövegek átírásánál 
az ANSI-szabvány válik mind általánosabbá a tudomány 
és ipar területén. Ugyanez áll a többi nagyobb szláv 
nyelvre, az ukránra, a szerbre, a macedónra és a bolgárra 
is. Ennek ellenére még mindig erősen hiányzik egy olyan 
általánosan elfogadott szabvány, amely lemondva a 
hangutánzás belükkel való kifejezésének kísérleteiről, 
valamely egyetemesen jóváhagyott jelkészlettel oldaná 
meg a tényleges nyelvközi kommunikációt. 

Amióta a Kínai Népköztársaság kilépett az évtizedes 
tudományos és kulturális elzárkózásából, részvétele a 
kémiai szakirodalomban jelentősen megnőtt. Hosszú 
éveken át az ún. Wade—Giles átírási rendszer volt 
használatos a kémiai képirásjelek angol szótagokká való 
átalakításában. 1979 januárjában azonban a Kínai Nép
köztársaság kinyilvánította, hogy a jövőben az új Pinyin 
rendszer alkalmazását teszi kötelezővé valamennyi kínai 
név és helység latinbetiis átírásánál. Noha az erre való 
átállás lassú folyamat volt, ma már gyakorlatilag minden 
Kínából származó tudományos publikáció címének meg
van a Pinyin változatú átírása is. A Kínán kívül élő kínai 
közösségek, nevezetesen Tajvan és Hong Kong azonban 
nem fogadták el az űj átírási rendszert, sőt valószínűleg 
belátható időn belül erre nem is kerül sor. 

A CAS a kínai dokumentumok bibliográfiai azonosít
hatóságát kettős átírás alkalmazásával igyekszik megvaló
sítani /6. ábra). A kétféle változatot a CAS Source 
Indexben (CAS Forrásmutatóban) keresztreferencia köti 
össze. 

De nem kisebb a japán irodalom iranszliterálási 
problémája sem, noha legalább három rendszert dolgoz
tak ki eddig a japán írásjegyek latin írásjelekre való 
konvertálására. Mindezek ellenére megfigyelhető, hogy 
Japánban és külföldön egyaránt az amerikai presbiteriá
nus misszionáriusról elnevezett Hepbum átírási rendszer 
módosított változata van terjedőben, s ez képezi a 
korábbiakban már említett ANSI-szabvány alapját is. 

Transzl iteráció 

Y A O H S U E H TUNG P A O 

(Wade-Gilesl 

YAOXUE TONGBAO 

(Pinyin) 

6. ábra Fordítás: Kínai Gyógyszerészeti Szemle (Chinese 
Pharmaceutical Bulletin) 
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Dokumentumelemzés 

A CAS alapfeladata az, hogy a más-más nyelven 
kommunikáló szerző és az információt felhasználó kö
zött kapcsolatot teremtsen. A heti 9000 referátumot 
produkáló közel 300 dokumentumelemző kb. 60%-a az 
angolon kívül még legalább egy idegen nyelvet is 
alaposan ismer. A teljes szöveg szolgai fordítása helyett a 
dokumentumelemző az eredetit olvasva, mintegy a 
„megértés és sűrítés" műveleteinek egyidejű kombinálá
sával alkotja meg az angol referátumot. 

A dokuuientumelemző a kémiai dokiimentátorok 
viszonylag üj nemzedéke. A CA referátumait megszületé
sétől kezdve több mint fél évszázadon át a világ sok 
országában élő önkéntesek készítették, jobbára ügyszere
tetből. Számukra a csekély honoráriumnál fontosabb 
volt, hogy ily módon olvashatták a kurrens szakirodal
mat, fejleszthették nyelvi készségüket, s módjuk volt 
hozzájárulni a tudósok közötti tényleges kommunikáció
hoz. 

Az önkéntesekre épített referálási program az 1960-as 
évek közepén tetőzött, amíkoris közel 3300 szakember 
készítette a referátumokat, míg a központi szerkesztő
ségre főleg a beáramló anyag pontossági és formai 
megszerkesztésének és indexelésének feladata hárult. 

Elkövetkezett az idő, amikor a meghatványozódott 
iramban és mennyiségben áramló kémiai kutatások 
publikációinak dokumentálására a meglevő referálok 
hada már képtelen volt. A CA a hagyományos módon 
már nem láthatta volna el feladatát, át kellett térnie a 
számítógépes rendszerre és technikára, amelynek in
tellektuális inputját azok a dokumentumelemzők állítják 
elő, akiket egyszerre lehet tudósoknak, nyelvészeknek, 
refcrálóknak, indexelőknek, szerkesztőknek nevezni. 

Az utóbbi 15 évben ezért az önkéntesek gárdája 
tetemesen leapadt. Megmaradt maroknyi csoportjuk 
inkább csak a nagyon sürgős és speciális feladatokra áll 
készenlétben. Rajtuk kívül az Önkéntes referálás évtize
deiben némely országban, így pl. Japánban, Lengyel
országban, Csehszlovákiában olyan jól szervezett mag 
alakult ki , amely a megszigorodott körülmények köze
pette is vállalhatta a speciális szaklapok és szabadalmak 
figyelését, referálását és a CAS-hoz továbbítását. 

Külföldi szabadalmi irodalom 

A világ műszaki-tudományos dokumentációja zömét 
képező folyóiratok, kutatási jelentések és konferencia
anyagok mellett megkülönböztetett figyelmet érdemel a 
szabadalmi irodalom, annál is inkább, mert az emberiség 
műszaki haladását az elmúlt évszázadok során éppen a 
szabadalmi dokumentumok fejezték ki a leghívebben. 

A CA 1907 óla referál szabadalmakat. Jelenleg 
mintegy 100 ország nyújt valamilyen fokú szabadalmi 
védelmet. A CAS - az USÁ-t is beleértve - 26 ország és 

2 nemzetközi szervezet szabadalmi dokumentumait dol
gozza fel, s a Patent Index-ében évente több mint 
170 000 szabadalmi hivatkozás található. 

A frissességnek és a folyamatosságnak általában az 
egyes országok szabadalmi hivatalával kiépített kapcsolat 
a biztositéka. A szabadalmak beszerzése ennek ellenére 
sokszor még a nyelvi problémáknál is nagyobb nehézsé
get jelent. Néhány országból ugyanis (pl. Dél-Afrika) 
csak szabadalmi ügynökségek közbeiktatásával gyűjthető 
be az anyag; más országok (pl. Csehszlovákia) csak nagy 
késéssel teljesítik a szabadalmi rendeléseket; a szovjet 
anyagot pedig az eredeti helyett a szovjet szabadalmi lap 
referátumaiból kell átvenni, s ezt átalakítani a CA 
követelményeinek megfelelően. De talán a legsúlyosabb 
probléma az, hogy egyazon találmányról általában több 
dokumentum lát napvilágot, mivel a feltalálók találmá
nyukat több országban is bejelentik. A referáló és 
indexelő szolgálatnak törekednie kell az ilyen ismétlődé
sek kiszűrésére. Ezáltal a használó időt, pénzt és szellemi 
ráfordítást takaríthat meg. A CA Patent Index-e tartal
mazza az egy találmányra vonatkozó szabadalmak 
családját, de a találmányról csak egyetlen referátum 
készül. 

A CASSI (Chemical Abstracts Servicc Source Index = 
Kémiai Rcferálószolgálat Forrásmutató) a CA által fel
dolgozott több, mint 50 ezer tudományos kiadvány 
bibliográfiai adatait tartalmazza. A CASSI azt is ambicio
nálja, hogy a kutatónak a CA referátum alapján felkel
tett figyelmét a teljes primer dokumentum beszerzésé
ben való közreműködéssel mélyítse el. A referátum 
valódi szerepe ugyanis éppen a figyelemfelkeltés, és nem 
pótolhatja az eredeti publikációt. A CASSl-ben informá
ció található a világ 369 legnagyobb könyvtárának 
- közülük 69 található más - 28 - országban - állo
mányára, ami megteremti a dokumenlum-kölcsönzés, 
illetve a másolatrendelés lehetőségét. 

A hozzáférhetőséget teszi teljesebbé a CAS Document 
Delivery Service (CAS Dokumentumküldö Szolgáltatás), 
amely másolatot szolgáltat a CAS által referált, 1972 óta 
megjelent azon cikkekről, szabadalmakról stb., amelyek
hez maga a CAS is hozzájut. Egyes szovjet dokumentu
mok már 1966 óta a rendelkezésre állnak. 

A figyelmet felhívó referátumok az információrenge
tegben az iránytű szerepét játsszák. Az efféle tájékozta
tás továbbra is az emberiség haladását szolgáló tudomá
nyos kutatás egyik előfeltétele marad. Noha hatékonysá
gának mértékét erősen akadályozzák a mennyiségi, a 
földrajzi és a nyelvi problémák, de - mint az elmúlt 75 
évben tette - a CA felkészülten fogadja a ma kihívásait 
is, s néz újabb sikeres 75 év felé. 

/DICKMAN,J. T.-PLATAU, G. O.: Foreign literature 
challenges to Chemical Abstracts Service = J. 
Chem. Inf. Comput. Sci. 23. köt. 2. sz. 1983. 
p. 70-73/ 

(Zoltán Imre) 
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